
Interesuj aca jest. taka zabawa: spróbujmy z góry przewidziec ksztalt "okregów", a potem sprawdzmy nitka
nasze przewidywania. Zabawe mozna komplikowac dopuszczajac istnienie nie tylko brzegów, ale i wysp.

tu okrqg przecina sie
sam ze sobq!
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DORYSUJ

A teraz pytania:
Czy gdybysmy wykonali nasze doswiadczenia nie
nitka, lecz "prawdziwa woda" , to wynik bylby
taki sam?
Moze potrzebne bylyby jakies dodatkowe
warunki?

mniejszych" okregów"
nie narysowalismy

WIEKSZE "OKRE;G'"

Co by bylo widac na wodzie w takich
przypadkach, gdy "okrag" przecina sie sam
ze soba?

Mala Delte przygotowal Marek KORDOS

Wydzial Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego

KORESPONDENCYJNY KLUB FIZYKÓW
1. Znalezc doswiadczalnie odpowiedz na pytanie: jaki
ksztalt przyjmuje ciecz w stanie niewazkosci?

Pomysl ten mozna znaleU w ksia,zce "Czy umiecie sie dziwic",
Ossolineum 1978 (II wyd. Wydawnictwa Alfa 1984).

Proponujemy nastepujacy sposób zrównowazenia sil
dzialajacych na krople cieczy na Ziemi:
Nalej do szklanki troche oliwy, a nastepnie troche
spirytusu. Spirytus jako lzejszy, pozostanie na wierzchu.
Teraz ostroznie dodawaj wody do spirytusu. Najlepiej uzyc
do tego kroplomierza. Wazne jest, aby woda nie splywala
wzdluz scianki szklanki na jej dno, lecz zeby mieszala
sie ze spirytusem. W miare wkraplania wody gestosc
mieszaniny wody i spirytusu rosnie. Obserwuj uwaznie,
co dzieje sie z oliwa. W pewnej chwili oliwa uwypukla
sie, odrywa sie od dI1f, po czym tworzy (?), która zawisa
w mieszaninie wody ze spirytusem. O tej wielkiej (?) oliwy
mozna powiedziec, ze znajduje sie w stanie niewazkosci.
Wprawdzie dziala na nia sila przyciagania ziemskiego,
ale jest ona zrównowazona sila wyporu. Przeprowadzcie
doswiadczenie i nadeslijcie sprawozdanie. Jaki jest ksztalt
kropli cieczy w warunkach niewazkosci?

2. Proponujemy Wam zbadanie figur (krzywych)
Lissajous (czytamy: lisazu) powstajacych przy skladaniu
w kierunkach wzajemnie prostopadlych dwóch drgan
harmonicznych. Bardzo latwo otrzymac te figury
na ekranie oscyloskopu, ale mozna obyc sie bez niego.
Zaopatrz sie w suchy drobny piasek i naczynie z otworkiem
u dolu, z którego ten piasek bedzie sie wysypywal drobna
struzka. Naczynie zawieszamy na sznurku i wprawiamy'
w ruch wahadlowy. Okres wahan zalezy, oczywiscie,
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od dlugosci sznurka. Pod spodem na podlozonej deseczce
piasek "rysuje" linie prosta. Zawies teraz na czterech
sznurkach sama deseczke i wpraw ja w ruch wahadlowy
w plaszczyznie prostopadlej do plaszczyzny wahan
naczynia z piaskiem. Na deseczce piasek ulozy figury,
których ksztalt zalezy od stosunku czestosci wahan
naczynia z piaskiem i deseczki.
Zbadaj ksztalt figur przy stosunku czestosci: l : l, l : 2,
l: 3,2: 3.
Sprawdz, czy ksztalt figury zalezy tylko od stosunku
czestosci, czy jeszcze od czegos?

Zagadnienie skladania drgali mozna znaleU na przyklad
w ksil\zce Waldemara Gorzkowskiego i Andrzeja Szymachy "Pola
i ruch", Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne, Warszawa 1986.

I 3. Odpowiedz na pytanie: dlaczego niebo jest niebieskie?
W odpowiedzi podaj zródla, skad zaczerpnieta jest
informacja, na przyklad z podrecznika (autor, tytul,
strona), z czasopisma, z ksiazki, od nauczyciela, od kolegi,
od rodziców itp. W pracach naukowych zawsze podaje
sie zródlo, skad czerpie sie okreslona informacje. Spróbuj
postapic podobnie.

W zeszlym numerze obiecalismy podac, gdzie mozna
znalezc rozwiazanie zadania z siecia oporów: J.1. Butikow,
A.A. Bykow, A.S. Kondratiew, Fizyka czesc 2, Panstwowe
Wydawnictwo Naukowe, Warszawa 1987, str. 953.

Listy prosimy przesylac pod adresem:

Korespondencyjny Klub Fizyków,
Wydzial Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego,
ul. Hoza 69, 00-681 Warszawa.


